Anna Sienko

Scenariusz lekcji

Temat lekgcji: Zaleznosci pokarmowe.

Cele lekcji:
Uczen:

wyjasnia pojecia: tancuch pokarmowy i sie¢ pokarmowa,
analizuje zaleznosci pokarmowe w sieci pokarmowej,
konstruuje tancuchy pokarmowe w réznych biocenozach,
klasyfikuje organizmy do odpowiednich poziomdw troficznych,

wyjasnia role producentéw, konsumentéw i destruentédw w ekosystemach.

Czas trwania lekcji: 45 min.

Wykaz pomocy dydaktycznych: prezentacja multimedialna, karty pracy.

Metody pracy: pogadanka, obserwacja, pokaz.

Przebieg lekcji:

kieruje spostrzezeniami

i odpowiedziami uczniéw, aby doszli do
whiosku, ze cztowiek moze zajmowac
rézne poziomy troficzne.

pokarmowych zajmuje cztowiek?

Lp. Dziatanie nauczyciela Tres¢ instrukcji dla ucznia Cz'as Uzyte materialy
(min.) /pomoce
Zapoznanie ucznidw z tematem oraz - . .
1 . N Zapisujg temat lekcji w zeszycie 2
celami lekcji.
. . .. Co rozumiemy pod pojeciem
Przedstawia | slajd prezentaciji , zumiemy pod pojed
. . . . taricuch pokarmowy?
multimedialnej obrazujacy przyktad . ) . .
. . Zilu ogniw sktada sie ten taiicuch?
taficucha pokarmowego w dowolnie . 5, . .
2 S . Jakie grupy organizméw tworzg jego 10 prezentacja
wybranej biocenozie. Zwraca uwage na oeniwa?
kierunek strzatek, wskazuje ogniwa & o .
Wyjasnijcie pojecia: producent
pokarmowe. .
i konsument.
Przedstawia Il slajd prezentacji . L .
. . . . . Co rozumiemy pod pojeciem poziom .
multimedialnej obrazujgcy taricuch . prezentacja
. . . . troficzny?
pokarmowy z poziomami troficznymi
Przedstawia lll slajd prezentacji
multimedialnej obrazujacy tabele Dokonajcie analizy poszczegdlnych
z poziomami troficznymi w tancuchach | fancuchéw pokarmowych w réznych prezentacja
pokarmowych w wybranych biocenozach
3 . 15
biocenozach.
Wskazcie, jaka jest réznica miedzy
. . .. farncuch k ieci
Przedstawia slajd IV prezentacji ancuchem pokarmowym a siecia
. . . . . pokarmowg? .
multimedialnej obrazujacy sieé . . prezentacja
Woyjasnijcie, dlaczego w przyrodzie
pokarmowa. i
proste tancuchy pokarmowe
wystepujg bardzo rzadko?
Na podstawie schematu (slajd IV)
Rozdaje karty pracy. wypiszcie producentow,
4 | Po wypetnieniu tabeli przez uczniéw konsumentow | rzedu, Il rzedu i lll 5 Karta pracy
prosi o odczytanie wpisow. rzedu oraz okreslcie poziom
troficzny dla poszczegdlnych ogniw.
Cwiczenie. Przedstawia slajd IV
obrazujacy tancuchy pokarmowe,
Wotfgzcirf:iix:k;?&:?;;ﬁ:i Okreslcie, ktory poziom troficzny
5 |P y ) y w pokazanych tarcuchach 5 prezentacja




Przedstawia V slajd prezentacji
6 | multimedialnej obrazujacy role
destruentéw w ekosystemie.

Na podstawie schematu, okreslcie

. . 3 rezentacja
role destruentéw w ekosystemie? P J

Jaki jest wptyw zaleznosci
pokarmowych na zachowanie 2
réwnowagi w przyrodzie?

7 | Podsumowuje lekcje

Podaje prace domowa.

Czy istniejg na Ziemi ekosystemy
heterotroficzne, jezeli tak to podaj

8 | przyktady takich ekosystemow.
Nauczyciel informuje o tym, ze prace
domowa nalezy odrobié na forum
platformy.

Uczniowie zapisujg informacje
w zeszycie.

Wybor literatury dla nauczyciela:
Ewa Pytka-Gutowska i Ewa Jastrzebska-Blizej biologii 3. WSiP Warszawa 2011.

Uwagi metodyczne dla nauczycieli dotyczace wykorzystania ICT:

Prezentacja:

Slajd | przedstawia tanicuch pokarmowy np. biocenozy pola uprawnego, sktadajgcy sie min z czterech ogniw
(poszczegdlne ogniwa obrazujg ilustracje).

Slajd Il przedstawia fancuch pokarmowy z zaznaczonymi poziomami troficznymi oraz ze wskazaniem
producenta i konsumentdéw kolejnych rzeddw.

Slajd Il przedstawia tabele z poziomami troficznymi w faicuchach pokarmowych w wybranych

biocenozach.

. Poziom I Poziom Il Poziom IV
Poziom | . . .
. . - konsumenci - konsumenci - konsumenci
Przyktad biocenozy - producenci
(rodliny) I rzedu Il rzedu Il rzedu
(roslinozercy) (drapiezniki 1) (drapiezniki Il)
Las sosna gasienica wilga puchacz
Jezioro glon rozwielitka ukleja okon
Pole uprawne liscie ziemniakéw stonka bazant lis
taka koniczyna slimak jaszczurka bocian

Slajd IV przedstawia sie¢ pokarmowag w dowolnie wybranej biocenozie. Poszczegdlne ogniwa obrazujg

ilustracje.

Slajd V przedstawia schemat wzajemnej zaleznos$ci miedzy producentami, konsumentami i destruentami.
Slajd VI przedstawia taricuchy pokarmowe, w ktérych cztowiek zajmuje rézne poziomy troficzne.

Karta pracy

Zadanie 1. Wypisz ze schematu (slajd 1V) producentéw, konsumentéw. Pod kazdg kolumng napisz, jakie

grupy organizmow stanowig dane ogniwo oraz jaki to poziom troficzny.

Producent

Konsumenci | rzedu

Konsumenci Il rzedu




